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Considere una ecuacién cibica en forma general:

au® + b’ + cu+d=0.

A lo largo de este breve texto, ilustraremos c¢6mo encontrar una solucidn exacta y explicita para
dicha expresién. Nuestra solucién serd siempre un nimero real, aunque en algunos casos deberemas
usar los nimeros complejos para calcularla. Procedemos como sigue: En primer lugar, dividiendo
por el coeficiente principal si hace falta, es sencillo transformar la ecuacién anterior en la ecuacién

u® + (g) u? + (§)u+ (g) = 0.

Renombrando ¥ = &, ¢ = £, y d' = £, podemos escribir esta ecuacién como
a? a ¥ a

ud + b +dut+d =0.
La ecuacidén anterior tiene las mismas soluciones que la ecuacién original. Procedemos ahora a
realizar la sustitucién v = 2z — —313. Esta sustitucién traslada las soluciones -% unidades a la derecha (si

b < 0, la traslada a la izquierda l—g{ unidades ). Observamos que al desarrollar la ecuacién anterior,
obtendremos una ecuacién de la forma

2 g 4 g=0

Nétese que dicha ecuacién carece de término cuadratico. Esta forma se llama la forma reducida
de la ecuacién ciibica original. Como acabamos de ver, cualquier ecuacién puede transformarse en su
forma reducida mediante una simple traslacién. Hecho esto, consideraremos la ecuacién cuadritica

Fypgrs (2—9)3 =0
3
A esta ecuacién le llamaremos la  ecuacidn cuadrdtica asociada a la forma reducida. El cémo
obtuvimos esta ecuacién serd discutido més adelante. Por lo pronto, es suficiente saber que si 27 y
22 son las soluciones de la ecuacién cuadrética asociada, entonces o1 = ¢z1 + /22 es una solucién
de la ecuacién original. ’
Ademads, el signo del discriminante, que en este caso es equivalente al signo de A = i’; = %; de
esta Ultima ecuacién nos dice cuintas soluciones reales tiene nuestra ecuacién original. Si A = 0
nuestra ecuacion tiene dos soluciones reales. Si A > 0 nuestra ecuacién tiene una solucién real, y si
A < 0 nuestra ecuacién tiene tres soluciones reales.




Veamos ahora la resolucién de un problema completo, desde el inicio. Resolvamos la ecuacién

2 — 6u’ + 18u — 18 = (.

20 —6u? 4+ 18u—18 = 0
%8 wigudipen g G
Tomamosu:a:—-g W

(-1 -3(z—-1)2+9(z-1)-9 = ¢
P +6x-2 = 0

Consideramos entonces la ecuacién cuadratica asociada:

6 3
32 = 2z-(§) =0
Z = 4,2’2:‘:-2
Iy = %T+%
A L sk
Uy = I+%—\3/—2—

Por lo tanto, u; = 1+ /4 — /2 es una solucién de la ecuacién ctibica 2u® — 642 + 18u — 18 = (.
Para practicar, resuelva las siguientes ecuaciones:

1. 23~324+3z+7=0.
2. 23 -9z 1 6=0.
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